

立足西部边疆，服务国家战略 建设特色鲜明的区域国别学研究



姚 强

嘉宾介绍

新疆大学党委副书记、校长，中国工程热物理学会副理事长兼燃烧学分会主席、国务院学位委员会动力工程及工程热物理学科评议组召集人、《Combustion Science and Technology》副主编，曾任清华大学研究生院院长、中国学位与研究生教育学会秘书长、国际燃烧学会理事兼中国分会主席等。

首先感谢王定华书记和杨丹校长的邀请，让我有机会向大家汇报新疆大学参与中国区域国别学共同体的一些想法。我汇报的题目是立足西部边疆，服务国家战略，建设特色鲜明的区域国别学研究。

我汇报如下三个方面：

首先是为什么在新疆布局区域国别学。我们对外开放，要进一步推进高水平的对方开放，促进世界和平和发展，推动构建人类命运共同体，这是习近平总书记在党的二十大报告中提出的。区域国别学针对的就是国家重大战略布局，新疆地处亚洲的中心，我们在乌鲁木齐有一个亚洲地理中心，同时乌鲁木齐又地处丝绸之路经济带核心区，连接中亚、南亚、中东、欧洲最重要的节点，新疆和八个周边国家接壤，有 5600 多公里的边境线，并且新疆一直是多文化交往交流交融的地带。

发展区域国别学是中国，也是新疆大学积极参与全球治理体系的一个必然要求，我们有外国语言文学、政治学等四个学科可以对区域国别学的发展贡献力量，通过多学科参与，将过去分在不同学科的国际问题、外交事务整合在一起。

其次，简单汇报一下新疆大学的相关工作。新疆大学建校 98 周年，建立之初是新疆俄文法政专门学校，就具有区域的特征。建校以来，新疆大学一直在开展中亚区域国别研究，所以有得天独厚的优势和 90 多年的深厚沉淀。进入到上个世纪九十年代，我校对新独立的中亚国家及其周边国家积极地开展了具有特色的研究，包括地区安全、经济、区域合作、能源合作、跨境河流、文化交流等各个方面都开展了一系列的研究。

在此基础上，国家民委在新疆大学建立了“一带一路”区域国别研究中心、中亚俄罗斯研究中心，自治区建立了中亚地域政治研究中心，在这些研究中心开

展了一系列的研究基础，并于 2016 年我校成立了中国中亚国家大学联盟，有 7 个国家，51 所高校加入联盟。

搭建多维度国际化的互动平台，在多所境外大学设立了孔子学院，同时我们也支持和中亚地区的经济社会发展，比如建立了塔吉克斯坦煤电能源清洁转化和高效利用“一带一路”联合实验室。区域国别学科作为新型的一级交叉学科，我相信在研究生教育改革的基础上，将成为交叉类别中非常重要的学科，新疆大学具备启动建设区域国别一级学科的基础条件。

今年 7 月 12 日，习总书记专门到新疆大学考察，特别强调了“要突出优势特色，打造高水平师资队伍，提升科研创新能力，推动新疆大学‘双一流’建设不断迈上新台阶”，优势特色之一就是未来区域国别学研究的发展。

最后，我给中国区域国别学共同体和区域国别学的学科建设提三点建议：

第一，保持交叉的特征。将不同国别、不同学科的经济、社会、政治、文化发展等其他特色研究联合起来。我认为这里包括“国别+语言”、“语言+学科”，还有各种“学科+语言”，其交叉的特性，并且前面的+可以是两个+，不一定是一个+；

第二，我期待共同体发展到一定高度后，高校设置实体的区域国别学研究平台。这种平台能够成为多学科研究的融合器，建设学科交叉的熔炉，以平台建设和机制创新打造铁打的研究平台，源源不断的产生研究力量；

第三，虽然各学校是共同体，实际上各学校根据自己的历史传统、研究基础、地域优势都可以凝练出自己特有的区域国别学，研究方向、研究方法，进行有特色、差异化发展。比如北京大学这样的综合性大学，可以结合各种学科的优势，加上外语的优势，形成特有的综合性国别学。外语类学校强调“外语+”的特色。

还有社科优势特色学校，如中国政法大学，对外经贸大学“+外语”的特色。对于新疆大学具地域特色的学校的特色是国别研究，比如说对中亚，前东欧或者前苏联分离出来的各个国家特色进行研究，把“国别+”作为我们的特色。

新疆大学愿意利用地域的优势，通过共同体的平台，做好优势特色的区域国别研究，诚挚欢迎北京外国语大学和各兄弟院校共同开展这方面的研究。北京外国语大学是对口支援新疆大学的高校，和很多的兄弟院校一起对新疆大学的发展提供了无私的帮助，特别是北京外国语大学对新疆大学外国语学院做出的重要贡献，再次表示感谢！